

渠道实战 | Qudao Shizhan

三四线市场发力 车企渠道加速下沉

□ 程元辉

今年8月初,王福安(化名)成为山东省金乡县王庄村里第一个开上奥迪的农民。

在村子里,王福安并不是唯一拥有汽车的农民。近年来,王福安所在的村子的汽车保有量明显增长,这也是山东汽车市场的一个缩影。

数据显示,2010年,山东省乘用车上牌量达到99.88万辆,同比增长72.58%。一个以三四线城市居多的山东省,汽车销量就达到近百万辆,山东也成为现阶段中国汽车市场的一个缩影。

三四线城市发力

近日,同济大学汽车市场研究所陈荣章教授发表关于汽车市场的预测也印证了这一趋势,“中国汽车市场未来十年就在三四线城市,预计2020年三四线城市汽车市场将占到整个汽车市场份额的50%-60%。”

目前,国内众多敏感的车企也已经察觉三四线市场的重要,积极布局,并进一步下沉销售渠道。陈荣章的预测,来源于他与工业和信息化部副部长苏波的一席谈话。苏波曾指出,未来十年中国汽车工业不会再爆发式增长,但三四线城市及农村市场将保障汽车业在未来十年或更长时期内稳定增长。

苏波认为,二三线城市人口基数大,其中二线城市占到了总人口60%,一线城市仅占8%,蕴藏着巨大的释放。中小城市的崛起,直接拉动了汽车消费增长。”2009年,济南市轿车上牌量为93616台,为全省第一;潍坊轿车上牌高达88886辆,同比增长91%,临沂上牌量为65483辆,增幅接近80%。

山东样本也得到了相关国家研究机构的关注。国家信息中心信息资



的消费潜力;从经济总量上看,二线城市占到经济总量的比例已达55%,远远高于一线城市的21%。

据记者调查发现,汽车品牌4S店的增长也有向三四线城市蔓延的趋势。仍以山东为样本,在从济宁市到兗州市30公里的国道上,过去五年中已经聚集了数十家4S店。由于一级没有汽车销售网点,这条汽车4S店街基本承接了济宁市地区汽车销售任务。2009年,济宁汽车上牌数首次超过4万辆。也就是这一年,广东省失去了保持十年的全国汽车销售冠军宝座,山东省取而代之。

益普索汽车研究副总监叶盛对记者分析说,“山东汽车高歌猛进发展,主要是得益于二三线地级市销量的释放。中小城市的崛起,直接拉动了汽车消费增长。”2009年,济南市轿车上牌量为93616台,为全省第一;潍坊轿车上牌高达88886辆,同比增长91%,临沂上牌量为65483辆,增幅接近80%。

山东样本也得到了相关国家研究机构的关注。国家信息中心信息资

东风悦达起亚销售本部副本部长蒋玉滨也公开表示,三四线市场很早就已经开始挖掘了,从市场占有率达到来看,在三四线市场的表现非常好。据介绍,东风悦达起亚在西藏、新疆还有内蒙古等地表现最好。

源部主任徐长明表示,发达国家千人汽车保有量是一个很重要的参考指标,目前一线城市汽车千人保有量基

效考核的15%到20%,这意味着直接和收入挂钩。”

“我们网点开拓重点主要是东部县级市和西部一些地级市,企业对网点叫法也各不同,有的称‘同盟体’或‘卫星店’,但基本上对进车数量、展厅面积和维修能力有一定要求。”上述大区经理告诉记者。

在网络下沉比较早的汽车生产企业东风日产,最近销量飙升很快,其业绩也主要得益于网络下沉布局。2010年东风日产的销售数据显示,二三线城市对其整体的贡献已超过了50%。据悉,截至2011年4月30日,东风日产一级营销网点达474家,二级网点达259家。

东风日产市场营销总部副总部长杨嵩介绍说,根据东风日产定义,东风日产销售排名前十位的城市为一线市场,销售排位十一位到四十位的城市为二线市场,其他省会城市为三线市场,其余地级城市和县城分别为四五线市场。“从最近两年来看看,三四线城市基本占到一半的销量。”

加速布局抢占市场

“我们研究发现,市场扩大的最大特征之一是经销商网络下沉,现在一些发达地区网点都铺到县一级。”新华信汽车市场研究服务总经理殷世银对记者表示。

实际上,网络下沉成为车企在营销布局上的共同行为。综合当地汽车市场增长和汽车网点运营成本,三四线城市网络布局到底如何呢?

一位国内自主品牌微车大区经理向记者透露,“根据公司网点建设,每个区域大区经理都背负一定任务,三四线城市网点开拓考核占到总绩

“涨价”现运动品牌拐点

三四线城市成主战场

过去五年,中国体育用品市场规模以年均20%的增速在极速成长,成就了国内许多成功的运动品牌。在一个五年的时间点上,涨价成为了社会热议的话题,看似小小的价格上涨,最终将真切地反映在这些鞋企的财报上,面对竞争激烈的运动品牌市场,有专家预测,2011年的涨价是运动品牌拐点即将显现的信号。

价格引发新一轮淘汰赛

“涨价对三四线市场的影响会更加明显,因为这些城市场的消费者对价格更为敏感,国内运动品牌的根基在三四线市场,谁能站得稳,谁就可以享受此轮冲击后的果实。”贵人鸟营销副总经理Charlie认为,价格的提升实质是在逐渐消除国际品牌与国内品牌之间,国内不同档次品牌之间竞争的壁垒,最终将迎来同市场渠道和同价格区间的双层厮杀。

在刚刚结束的贵人鸟2012春夏产品订货会上,贵人鸟没有公布产品价格整体上调的具体幅度,一些代理商表示,“有一定的上调,但幅度不大。”鞋业开发中心总监陈宗荣承认了价格体系将有所调整,表示企业将尽最大可能内部消化涨价成本。

业内人士表示,事实上,在整个涨价因素中,门店租金的上涨幅度比劳动力成本提升所占比例更大。但随着中国城市化的推进,中小城市的购买力日渐增强,为了抢占先机,在核心商圈商铺资源稀缺的今天,各大运动品牌正在进行新一轮的资源抢夺战。

贵人鸟“城中布局”

得渠道者得天下,众多国内体育用品品牌早早制定了万店计划,计划三至四年内将门店数量拓展至万家。安踏更是将在2011年年底,率先迈入体育品牌的万店运营时代。李宁、361度、贵人鸟、匹克、特步等品牌也紧跟其后。

贵人鸟营销副总经理Charlie认为,一个品牌要想在市场竞争中激流勇进,首先要了解自己的优势所在,然后在品牌塑造、产品研发、渠道升

(常传播综述稿)

中国重汽
SINOTRUK

一步到位 步步到位

重卡领袖
公路之王

HOWO A7

中国重型汽车集团有限公司

CHINA NATIONAL HEAVY DUTY TRUCK GROUP CO.,LTD